



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

22 ФЕВРАЛЯ.

№ 8

1915 ГОДА.

## С Л О В О

въ недѣлю Православія <sup>1)</sup>.

Въ настоящій день Св. Церковь воспоминаетъ славное  
торжество свое надъ врагами православія—иконоборцами.  
Послѣ долговременного и тяжкаго гоненія, въ 8-мъ вѣкѣ  
оздвигнутаго ими на Св. иконы и ихъ почитателей, нако-  
нецъ богомудрые отцы, числомъ 367, движимые благочести-  
емъ усердіемъ Греческой Царицы Ирины, собрались на  
Вселенскій Соборъ, торжественно опровергли иконобор-  
ческую ересь и согласно исповѣдали догматъ о почитаніі  
св. иконъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, на соборѣ подтверждены и всѣ  
предшествовавшіе Соборы съ ихъ догматами и опредѣленіями;  
ереси, ими низложенные, вновь осуждены; св. отцы церкви,  
одвизавшіеся на нихъ къ утвержденію православія, восхва-

<sup>1)</sup> Произнесено въ Благовѣщенскомъ Соборѣ Митрофanova монасты-  
я при Архіерейскомъ служеніи.

лены и убдажены, и такимъ образомъ вѣра православна <sup>Хри</sup> окончательно исповѣдана и ограждена отъ всѣхъ бывшихъ лжемудрований и ересей. Въ это именно время, по внушени <sup>ко</sup> Духа Святаго, и установлено — воспоминать ежегодно торжество православія въ первую седьмицу великаго поста, провозглашеніемъ осужденія или отлученія отъ Церкви Хри <sup>ще</sup> стовой всѣмъ еретикамъ.

Слушатели благочестивые! Святые и богоносные отцы <sup>не</sup> составлявшіе вселенскіе соборы, пребывая уже въ церкви <sup>не</sup> торжествующей, безъ сомнѣнія — приникаютъ своимъ любящимъ взоромъ и на насть, подвизающихся въ церкви воинствующей и совершающихъ нынѣ память о нихъ, невидимо участвуютъ въ нашемъ настоящемъ торжествѣ и, какъ чадъ своихъ, освѣняютъ насъ своимъ благословеніемъ. Намъ какъ бы слышится ихъ дружный и любвеобильный голосъ: „дѣти! чтите и любите болѣе всего матерь вашу — св. православную церковь; держите твердо и неизмѣнно все, чему оттѣна научились; свято храните и соблюдайте, что и какъ она заповѣдуетъ вамъ...“ Послушные такому голосу, обратимъ и мы въ настоящія минуты благоговѣйное вниманіе свое на тѣ побужденія, по которымъ мы дѣйствительно должны твердо хранить завѣтное свое православіе, блюсти себя отъ всякаго иновѣрнаго и противнаго духа нашей св. церкви ученія и образа жизни.

*Сія есть жизнь ваша...* Такъ предъ своею кончиною заключилъ боговидецъ Моисей вдохновенную рѣчь свою къ народу израильскому, убѣждая его вѣрно хранить и неуклонно исполнять Св. Заповѣди Божіи (Втор. XXXII, 47). Тоже можемъ и должны сказать и мы относительно ученія и постановленій нашей Церкви православной: сія есть жизнь наша, въ этомъ наше спасеніе и залогъ блаженства вѣчнаго.

Въ самомъ дѣлѣ, Церковь Св. есть единственная скиния Божія на землѣ, единственный ковчегъ спасенія; она — тѣло

Христово и Христосъ, ея Основатель,—единственная верковная Глава ея. Овъ Самъ сказалъ о ней: *Созижду Церковь Мою, и врата адова не одолъютъ ей.* (Мѳ. XVI, 18). Съ ней и въ ней Самъ Онъ обѣщалъ пребывать неотлучно *во вся дни до скончанія вѣка* (—XXVIII, 20); ей обѣщалъ Онъ ниспослать и дѣйствительно ниспослалъ Бога Духа Святаго, да будетъ отъ нею въ вѣкъ, *наставляя ее на всякую истину* (Іоан. XIV, 16—17; XVI, 13). Ее первоверховный апостолъ именуетъ *домомъ Божиимъ, столпомъ и утвержденiemъ истины* (І Тим. III, 15). Ее мы всѣ достодолжно исповѣдуемъ *«единою, святою, соборною и апостольскою»*. Значить, въ догматахъ и постановленіяхъ ея нѣтъ и не можетъ быть ничего неправаго и погрѣшительнаго, ничего неважнаго и излишняго, чтобы мы имѣли право по произволу измѣнять, отмѣнять или нарушать, какъ не относящееся къ нашему благу и спасенію. Св. Церковь ученіемъ, постановленіями и учрежденіями своими руководить насъ, чадъ своихъ, *къ достижению въ соединеніи истинной вѣры, въ познаніе Сына Божія, въ мужей совершенныхъ, въ мѣру возраста исполненія Христова* (Еф. IV, II—13). И не нынѣ только и недавно стала она учить такъ, заповѣдала дѣлать, учредила свои постановленія. Ея ученія и учрежденія—Христовы, апостольскія, свято отеческія; онѣ пережили много вѣковъ, привели ко спасенію безчисленное множество людей, утверждены свидѣтельствами и примѣрами цѣлаго сонма мужей святыхъ и великихъ. Не значить ли это, что все, что и какъ есть въ церкви, дѣйствительно равно важно, свято и неприкоснѣнно, равно необходимо для нашего блага и спасенія? Не значитъ ли, что вѣя ея—нѣтъ спасенія?..

Въ силу такой важности и необходимости всего того, что содержитъ св. церковь, Божественный Основатель ея и Глава и его Св. Апостолы внушаютъ намъ безусловное по-

виновеніе и послушаніе къ ней. По слову самаго Господа, кто не повинуется церкви, отвергаетъ ея власть, тотъ и не принадлежитъ къ ней, чуждъ для нея и для вѣрныхъ сыновъ ея: *аще кто церковъ преслушаетъ, заповѣдуетъ онъ — буди тебѣ якоже язычникъ и мытарь* (Ме. XVIII, 17). Св. апостолы тоже увѣщевають всѣхъ хранить православіе. Первоверховный изъ нихъ говоритъ, что никто не имѣеть права благовѣстовать иное, а не то, что передано церкви. Хотя бы кто имѣль умъ выше человѣческаго, быть подобенъ ангелу или походилъ на самихъ апостоловъ силою слова и избыткомъ благодатныхъ даровъ, — и тотъ да не дерзаетъ учить и поступать иначе, нежели какъ заповѣдано, принято и сохраняется св. церковію. *Аще мы или ангелъ съ небесъ благовѣстимъ вамъ паче, еже благовѣстихомъ вамъ, анаема да будетъ.* (Гал. 1, 8—9). Тотъ же божественный апостолъ заповѣдуетъ Тимоѳею предъ Богомъ и Христомъ Іисусомъ, чтобы онъ соблюль заповѣдь вѣры нескверну и незазорну, чтобы преданіе сохранилъ, уклониясь скверныхъ суесловій лжеменного разума, о немъ же мнози хвалящеся о вѣрѣ погрѣшиша (1 Тим. VI, 13, 20, 21). Онъ же предостерегаетъ нась, чтобы кто не прельстиль насъ философію и тщетною лестью, по преданію человѣческому, по стихіямъ міра, а не по Христу (Кол. 11, 8); убѣждаетъ, чтобы мы стояли и бережали преданія, которымъ научились или словомъ, или посланіемъ апостольскимъ (2 Сол. 11, 15) молить, чтобы не колебались и не увлекались всякимъ вѣтромъ учениія по лукавству человѣческому, по хитрому искусству обольщеннія (Еф. IV, 14).

При такихъ увѣщаніяхъ со стороны Слова Божія хранить православіе, Церковь сверхъ того имѣть и у себя самой довольно къ тому побужденій. Вспомнимъ, братіе, судьбу ея отъ начала и доселѣ. Эта св. почва ея, на которой

мы живемъ и подвизаемся теперь мирно и спокойно, обильно орошена кровію. Въ самомъ началѣ пролита за нее безцѣнная кровь Искупителя нашего. Затѣмъ кровь апостоловъ и несчетнаго множества мучениковъ лилась на нее рѣкою. Какихъ мученій не изобрѣтали нѣкогда для вѣрныхъ сыновъ церкви, какими казнями не терзали ихъ!.. Но св. вѣра Христова, такъ обильно орошенная драгоцѣнною кровію, произросла наконецъ, глубоко пustila свои корни, распространила вѣтви свои по всему миру. Между тѣмъ, въ то самое время, когда Церковь только-что восторжествовала извѣшнѣ, явились внутри ея, на самой благодатной почвѣ ея, зловредныя растенія—ереси и расколы. Явились Арии, Македоніи, Несторіи, иконоборцы и другіе еретики, и—кровь вѣрныхъ сыновъ православія опять полилась, такъ что почти каждый догматъ, которому теперь учить настѣнѣ св. церковь, не иначе утвержденъ въ ней, какъ будучи орошены св. кровію. Множество исповѣдниковъ—мужей святыхъ и великихъ не щадили себя за православіе: за исповѣданіе его имъ рѣзали языки, отсѣкали руки и ноги, выкалывали глаза, изгоняли ихъ въ заточеніе, предавали лютой смерти. Чего, напримѣръ, стоило Церкви это благолѣпное и дивное ея украшеніе— св. иконы? Болѣе столѣтія еретики терзали это св. украшеніе и вмѣстѣ съ нимъ раздирали саму церковь, и только дорогою цѣною крови св. исповѣдниковъ оно искуплено наконецъ и снова возвращено Церкви. Будемъ ли мы, послѣ этого, вновь наносить болѣзнь св. Церкви своимъ неправославіемъ и непослушаніемъ, и за малую цѣну самоугодія предавать и отвергать въ ней то, что такъ дорого ею куплено, забывъ всѣ ея материнскія муки?!

Вспомнимъ далѣе, что Св. Церковь не въ прошедшемъ только претерпѣла для настѣнѣ болѣзни рожденія, но продолжаетъ болѣть ими и теперь. Лишь только мы рожлаемся на свѣтъ, она тотчасъ принимаетъ настѣнѣ свои святые нѣдра

и прежде и больше родной матери заботится о насъ. Вследъ за плотскимъ рожденіемъ, она рождаетъ насъ духовнымъ, соединяетъ съ сладчайшимъ Спасителемъ нашимъ Іисусомъ Христомъ, усыновляетъ Богу Отцу, освящаетъ благодатью Святаго Духа, окружаетъ ангелами хранителями, постоянно питаетъ и оживляетъ божественною трапезою Тѣла и Крови Христовой. Когда мы приходимъ въ возрастъ, она учить всему необходимому для нашего вѣрнаго благополучія и спасенія. Во всѣхъ случаяхъ жизни, при всѣхъ обстоятельствахъ, радостныхъ и печальныхъ, какъ мать самая добрая и нѣжная, неотступно слѣдуетъ и наблюдаетъ за нами, удовлетворяетъ всѣмъ нашимъ нуждамъ, всего испрашиваетъ для насъ отъ Бога, руководствуя насъ къ той высокой цѣли, къ которой предназначены мы,—чтобы Господь Іисусъ Христосъ сдѣлался нашою жизнью, вообразился въ насъ, вселился въ сердца наша. Чадца моя, ими-же паки болѣзную, donde же вообразится въ васъ Христосъ....(Гал. IV, 19.) Этотъ же нѣжный голосъ материнской любви, нѣкогда обращенный Св. апостоломъ къ Галатамъ, всегда слышенъ и для насъ во всѣхъ богослуженіяхъ, молитвословіяхъ и другихъ священныхъ дѣйствіяхъ и постановленіяхъ церкви: всѣ онѣ проникнуты неусыпною заботливостію о нашихъ дѣйствительныхъ нуждахъ, о нашемъ преуспѣяніи.

И однажды любовь къ намъ церкви, ея благотворенія не кончаются и этимъ. Рано или поздно пробьетъ для каждого изъ насъ роковой часъ смерти... Кто какъ не Церковь же, уладить намъ горькую чашу послѣднихъ и самыхъ острыхъ нашихъ страданій на землѣ? Кто усыплетъ гробъ и могилу наши вожделѣнными цвѣтами спасительной молитвы? Чья любовь сплететь для каждого изъ насъ никогда неувидаемый вѣнокъ христіанского поминовенія? Пройдутъ годы, протекутъ вѣка... Присные и знаемые всѣ до единаго пойдутъ за нами... Некому будетъ болѣе вспомнить о насъ.

Рѣшительно всѣ и все забудутъ насть и память объ насть на землѣ исчезнетъ навсегда... А церковъ, любвеобильная и благопечительная Церковь святая и тогда не забудетъ насть—вѣрныхъ чадъ своихъ, и не только не забудетъ, но непрестанно и до сканчанія вѣка продолжитъ каждому изъ насть свои безцѣнныя благотворенія: неусыпными молитвами своими и всегдашимъ и повсюднымъ принесеніемъ святой безкровной жертвы присно будетъ проливать и проливать благодатное утѣшеніе и облеченіе въ самой послѣдней, заслуженной нами участіи за гробомъ, до самого второго пришествія Христова... Скажите: за такую любовь къ намъ Св. Церкви позволительно ли быть намъ къ ней холодными и равнодушными къ ея православію? Подвигнется ли у кого языкъ, чтобы учить противному и неугодному ей, или порицать что-либо въ ея учрежденіяхъ? Подымится ли рука, чтобы оскорблять ее нарушеніемъ ея постановленій? Послушаемъ на этотъ разъ жалобу великаго Святителя нашей Церкви Св. Дмитрія Ростовскаго на невѣрныхъ православію сыновъ церкви: „Мати наша церковь“, говорить онъ, „Святая, восточная, православная, питаетъ насть сосцами своими, благочестивыми законами и уставами, отъ древнихъ отецъ пріятными; мы же, оставльше сосцы матери нашей, породившей ны водою и Духомъ, ищемъ сосецъ египетскихъ, иноземческихъ, еретическихъ, православію противныхъ; отъ тѣхъ въ сладость питаемся, навыкаемъ; манну оставльше, египетское помышляемъ брашно; сладость святаго воздержанія презрѣвшe, къ свинымъ рожцамъ уклоняемся... О, стыдъ великий: дѣти постыждаются мужей, младенцы старцевъ!“

Не забудемъ наконецъ, сл., и того весьма важнаго, что Св. церковь, столько милосердная и человѣколюбивая къ намъ, для ослушныхъ сыновъ своихъ и закоренѣлыхъ противниковъ измѣнниковъ православія имѣеть въ рукахъ сво-

ихъ право суда и наказанія. Самъ Господь далъ ей это право въ власть вязать, обѣщавши, что все, *связанное ею на землю, будетъ связано и на небѣ* (Мѳ. XVIII, 18). Тоже внушаетъ и св. Апостолъ: *еретика человѣка по первомъ и второмъ наказаніи отрицайся, вѣдый, яко развертился таковыи и согрѣшаєтъ, и есть самоосужденъ* (Тит. III, 10—11). Вследствіе этого анаѳема тяготѣтъ надъ всѣми отступниками православія. Какъ слышимъ, она ежегодно возглашается въ настоящій день воспоминанія торжества Церкви надъ врагами истинной вѣры, и ему подвергаются какъ противники и порицатели св. вѣры, такъ и всѣ тѣ, кто не уважаетъ постановленій и отеческихъ преданій церкви. „Отвергающимъ соборы св. Отецъ и ихъ преданія, Божественному откровенію согласны и православною Каѳолической церковію благочестно хранимыя, анаѳема! „Грозное это анаѳема есть, съ одной стороны, отлученіе неправославныхъ отъ единенія съ обществомъ вѣрныхъ сыновъ церкви, доколѣ они не раскаются и не обратятся въ ея нѣдра, а съ другой—свидѣтельство того, что измѣнники православія, если до конца пребудутъ упорны въ своихъ заблужденіяхъ, будутъ отлучены отъ участія въ царствии небесномъ, въ день послѣдняго и страшнаго суда Христова...

Братіе—христіане! Въ настоящее время, болѣе чѣмъ когда-либо, чаще и чаще намъ нужно повторять себѣ и другимъ указанныя побужденія—всегда и во всемъ вѣрно сообразовать свои мысли или убѣжденія и правила жизни съ учениемъ и постановленіями св. православной нашей церкви. Къ сожалѣнію, по невѣдѣнію или грѣховному пристрастію, подъ вліяніемъ западнаго неправославія и внутренняго нашего расколосектантства, мысль и жизнь многихъ на нашей Богохранимой Руси порывалась и порывается какъ бы оставить единственno-надежный для насъ якорь истиннаго благополучія и спасенія—церковь нашу православную съ ея учениемъ

и постановленіями. Увы! не это ли главная причина, почему такой мракъ и огустѣваетъ по временамъ и по мѣстамъ въ нашихъ убѣжденіяхъ, а затѣмъ такая грозная туча бѣдъ и наостей покрывала и покрываетъ иногда жизнь дорогого нашего отечества?!. Нѣть, нѣть: будемъ блести како опасно ходимъ, не яко же немудри, но яко же премудри искупующе время, яко дніе лукави суть (Еф. V, 15,—16), памятуя всегда слова богоуховенного мудреца: *свѣтильникъ заповѣдь закона, и свѣтъ, и путь жизни* (Пригч. VI, 23). Аминъ.

Протоіерей Петро Палицынъ.

---

## Вразумленный безбожникъ.

Недавно мнѣ пришлось встрѣтить въ гор. Новгородѣ пріѣхавшую на богомолье одну почтенную старушку,—крестьянку изъ с. Семеновщины, Демянскаго уѣзда, Евфимію Ермолаеву, которая повѣдала мнѣ слѣдующій фактъ изъ жизни одного богоотступника.

Было это въ 90-хъ годахъ текущаго столѣтія. Одинъ зажиточный крестьянинъ изъ сосѣдней съ ней деревни Уплозы, Николай N., отдалъ своего сына, мальчугана<sup>13</sup> лѣтъ, Тимофея, въ Новгородскую земскую сельскохозяйственную школу<sup>1)</sup>, чтобы сдѣлать изъ него ученаго, опытнаго сельскаго хозяина. Курсъ въ этой школѣ былъ четырехгодичный. И вотъ Тимофей Николаевъ поступаетъ въ число учениковъ сельскохозяйственной школы. Большая часть земскихъ школъ, благодаря своимъ учителямъ, отличается тенденціознымъ безбожнымъ направленіемъ, а эта школа въ годы освободительного движения больше всѣхъ разливала,

---

<sup>1)</sup> Школа эта за свое направленіе впослѣдствіе была закрыта.

Авторъ.

попросту выражаясь: „крамольно безбожнаге яда“. Вместѣ съ сельскохозяйственной наукой, въ чистую голову Тимоши стали попадать грязныя, отуманивающія свѣтлый умъ невиннаго дотолѣ мальчика сѣмена безвѣрія, безбожія и непочтенія къ власти.

Послѣ первого года ученія въ названной школѣ, прибывшій на побывку въ родительскій домъ Тимоша уже началъ обнаруживать холодность къ храму Божію, а между тѣмъ раньше считалъ за лучшее утѣшеніе и удовольствіе для себя послѣ недѣльныхъ посильныхъ трудовъ сходить за 7 верстъ въ родной храмъ къ обѣднѣ. Теперь же на предложеніе родителей сходить въ воскресеніе къ обѣднѣ онъ рѣшительно отказывается, объясняя отказъ усталостью отъ тяжелыхъ занятій въ школѣ въ теченіе всего учебнаго года. Темные, простые, а главное невѣжественные родители принимали отговорки сына, какъ вполнѣ заслуживающія вниманія, и дажеуваженія...

Черезъ слѣдующіе два года Тимофей явился въ домъ родителей уже совершенно сознательнымъ „товарищемъ“, безбожникомъ и крамольникомъ, открыто порицая и издѣваваясь надъ всѣмъ святымъ и священнымъ. Если безъ шапки садился онъ въ домъ родителей за столъ обѣдать или пить чай, то только потому, что иначе было жарко; а о молитвѣ передъ обѣдомъ или даже о крестномъ знаменіи и помину не было. Напротивъ, овъ даже позволялъ себѣ глумиться надъ молитвою стариковъ родителей, объясняя ихъ религіозность невѣжествомъ, а братьевъ и сестеръ прямо-таки называлъ дураками за то, что тѣ слѣдуютъ примѣру своихъ темныхъ родителей, вѣрять въ какого-то Бога, молятся предъ иконами, соблюдаютъ посты, поминаютъ умершихъ родственниковъ и т. п., называя все это хитрой выдумкой поповъ, исключительно для своей наживы, безъ которой они умерли-бы съ голода.

Родители, конечно, приходили въ ужасъ отъ такихъ разсужденій сына и винили всецѣло тѣхъ учителей, которые научили такому безбожію ихъ сына. Юное-же поколѣніе относилось къ „ученому“ брату и товаришу съ какимъ-то особымъ уваженіемъ и сознаніемъ своего жалкаго темнаго ничтожества передъ нимъ. Наконецъ, Тимофей Николаевъ оканчиваетъ свое сельско-хозяйственное и вмѣстѣ съ этимъ душегубительное образованіе, поступаетъ куда-то въ имѣніе практикантомъ, чтобы свои теоретическія познанія примѣнить на практикѣ. Конечно, вмѣстѣ съ профессиональными познаніями, изъ усть Тимофея Николаева обильно полились на всѣ стороны идеи безвѣрія и безбожія. Отъ умныхъ богообязненныхъ людей онъ получалъ порицанія и осужденія, а отъ людей пустыхъ, подобныхъ себѣ, поощренія и выраженія симпатій, вовлекая ихъ въ гибельный омутъ атеизма. Въ это время онъ лишается своихъ родителей, и, не смотря на близкое разстояніе, даже не считаетъ нужнымъ явиться и отдать имъ послѣдній долгъ. Найдя себѣ подругу жизни, Тимофей Николаевъ вступаетъ въ законный бракъ потому только, что невѣста не согласиласа жить гражданскимъ бракомъ. На второй годъ послѣ женитбы Тимофея Николаева берутъ по жребію на военную службу; и вотъ, едва онъ отбылъ установленный срокъ службы, по мобилизациіи попадаетъ въ ряды защитниковъ отечества настоящей великой войны. Предъ праздниковъ Рождества Христова его жена получаетъ отъ него такого содержанія письмо. „Дорогая жена! Я переродился. Недавно со мной былъ такой случай: сидѣли мы четверо въ окопѣ, я и три другихъ солдатика. Дѣло было подъ вечеръ. Развели огонь, скипятили чай, напились съ имѣвшимися у насъ сухариками и уснули въ полной увѣренности, что до утра никто насъ не побезшокойтъ. Не помню, сколько времени мы спали, но во снѣ, буквально какъ на-яву, приходитъ ко мнѣ

моя умершая (б лѣтъ тому назадъ) мать, грубо толкаетъ меня въ бокъ и говоритъ: „Иди отсюда прочь, безбожникъ, исправляйся, иначе ты погибнешь на вѣки“. Объятый ужасомъ, я моментально проснулся, вскочилъ на ноги, схватилъ ружье и поспѣшилъ уйти, забылъ даже о здѣсь-же мертвѣцки спящихъ товарищахъ. Уѣжалъ не потому только, что боялся погибели, а потому, что на меня повліяло это видѣніе матери, которую я никогда не только не поминалъ на молитвѣ (да впрочемъ я давно уже не молился), а даже и въ разговорѣ. И о ужасъ! Едва я отошелъ саженъ на 30 отъ окопа, въ которомъ спалъ, какъ въ него, гдѣ спали мои товарищи, падаетъ ужасныхъ размѣровъ нѣмецкій „чемоданъ“ и конечно, смѣшиваетъ съ землею трехъ моихъ товарищѣй такъ, что даже кусковъ-то не осталось отъ ихъ тѣлъ.

Въ этотъ моментъ я буквально окаменѣлъ; ружье изъ рукъ выпало, и я цѣлыхъ пять минутъ былъ безъ сознанія. Когда я пришелъ въ себя, то съ моихъ умственныхъ очей точно свалилась тяжелая мрачная пелена среди этой окружающей меняочной адской тьмы, и Господь, не хотѣтій смерти заблуждшихъ тяжкихъ грѣшниковъ, къ которымъ принадлежу и я, за молитвы св. Матери нашей Церкви, и моей умершей старушки-матери вразумилъ меня. Среди ночной тишины, нарушаемой громыханіемъ смертоносныхъ орудій, я палъ на колѣни, и послѣ 15-лѣтняго своего заблужденія долго молился Господу Богу и Его Пречистой Матери; исповѣдуясь въ своемъ заблужденіи, молился и за упокой своихъ родителей, въ особенности родимой матушки, только что спасшей меня отъ явной смерти. Слезно прошу тебя, дорогая жена! Молись днемъ и ночью Господу Богу Богу за меня, тяжкаго грѣшника, а паче за упокой умершихъ родителей и сродниковъ. Каждое воскресенье, не считаясь съ погодой и съ другими суетными об-

стоятельствами сей жизни, ходи въ село Семеновщину въ родной храмъ Божій и неопустительно каждый разъ подавай просфоры о здравіи и за упокой; а главное, воспитывай малыхъ дѣтей въ страхѣ Божіемъ, чтобы они, укрѣпляясь физически, крѣпли и нравственно, дабы, когда возмужаютъ, то были бы крѣпко вѣрующими христіанами и истинными сынами св. Православной Церкви, безъ которой нигдѣ нѣть спасенія и утѣшенія. А я буду свято и честно исполнять долгъ христолюбиваго воина, защищая св. Вѣру нашу Православную, Царя Батюшку и всѣхъ васъ отъ злоказненнаго коварнаго врага—нѣмца до послѣдняго своего изыханія. При первой встрѣчѣ со священникомъ буду просить принять меня исповѣдать грѣхи мои<sup>4</sup>. Тѣмъ и закончено письмо.

Невольно рука поднимается для того, чтобы оградить себя крестнымъ знаменіемъ и поблагодарить Господа Бога, явившаго Свою неисчерпаемую милость привлеченіемъ неисповѣдимыми путями въ Церковь Свою одну изъ заблудшихъ овецъ. (К. Н.).

Діаконъ Мих. Павловскій.

---

## Величайший благодѣтель Сербіи.

Сербская газета „Балканъ“ въ передовой статьѣ подъ заголовкомъ: „Честь и слава сербскимъ благодѣтелямъ“ пишетъ: „Величайший нашъ благодѣтель въ настоящую войну, безспорно, Русскій Царь Николай II, Николай Великій. Съ начала существованія королества, какъ самостоятельного государства, въ теченіе ста лѣтъ, Сербія не переживала никогда такого критического положенія, какое пережила теперь, когда Австрія въ согласіи съ Германіей, предъявила неслыханно дерзкій ультиматумъ, назначивъ при этомъ для отвѣта 48 часовъ.

Въ 48 часовъ надо было решить судьбу Сербіи. И

рѣшилъ ее Русскій Царь. „Сербія не можетъ пропасть. Я не позволю, чтобы Сербія пропала“. Когда же черезъ нѣсколько дней оказалось, что германскіе провокаторы рѣшили объявить Сербіи войну, Царь воскликнулъ: „Война. Война за нашу братскую Сербію“.

Великій Царь, Великій своимъ народомъ, Великій своей политической мощью, Великій своей душой, своей русской душой, Великій Царь совершилъ величайшее нравственное дѣло, которое можетъ сдѣлать лишь Величайший Благороднѣйший Правитель.

Въ теченіе войны Царь непрестанно бдѣть за Сербіей. Когда коварный непріятель недавно съ превосходными силами набросился на Сербію, Царь и здѣсь воскликнулъ: „Черезъ Карпаты, хотя бы цѣной величайшихъ жертвъ“. Великій обожаемый Царь съ превеликой русской душой не позволилъ Сербіи погибнуть, не жалѣя никакихъ жертвъ. Вотъ нашъ величайший Благодѣтель, съ помощью котораго мы осуществимъ наши идеалы освобожденія и объединенія нашего племени. Честь и слава Величайшему Благодѣтелю Сербіи, Николаю II. Слава Николаю Великому“. (Кол.).

---

### Письмо солдата.

(Одного изъ учениковъ второкласной школы, къ своему завѣдующему—священнику).

Ваше высокоблагословеніе,

Глубокоуважаемый и дорогой батюшка, о. Василій!

Здравствуйте!

Благословите!

Пишу письмо вамъ пакоро. Пишу съдороги изъ Москвы, съ Александровскаго вокзала. Вы, конечно, догадываетесь, куда я ёду. Что скрывать? Ёду я опять туда,

откуда и прибылъ я три мѣсяца тому назадъ, какъ раненый. Ёду туда, гдѣ безпрестанно свищутъ шули, гдѣ не перестаютъ грохотать орудія, гдѣ смерть ежеминутно грозить солдату и гдѣ стыдливо пятится она отъ тѣхъ, кто не боится умереть за Батюшку Царя, за Русь святую, вѣру православную, ибо съ ними Богъ и ангелы Божіи охраняютъ ихъ среди облаковъ пуль и опасностей. Стыдлива она и предъ тѣми, которые смотрять безстрашно ей въ глаза, ибо такая смерть соединяетъ христолюбцевъ съ Христомъ. Да, тамъ смерть царствуетъ надъ полями боя, но тамъ и видна храбрость истинныхъ воиновъ, геройство нашихъ вождей, истинно-христіанская любовь за други своя и совершенствуется преданность Богу и вѣра въ Него. Ёду, какъ прежде, съ покойнымъ сердцемъ. Мнѣ, какъ побывавшему во многихъ (12) жаркихъ бояхъ, не страшна позиція. Жаль только бѣдной матери! Извѣстіе объ моемъ отъѣздѣ какъ громомъ поразитъ ее. Во имя всего святого прошу вѣсть, глубокоуважаемый батюшка, успокоить ее и не забывайте меня грѣшнаго въ своихъ святыхъ молитвахъ у престола Всевышняго. Я вѣрю въ силу вашихъ молитвъ. Быть можетъ ваши молитвы и сохранили меня въ прошлый разъ отъ смертоноснаго пораженія. Ёду я, вѣроятно, въ свой полкъ, но хорошо не знаю: въ своемъ ли полку буду служить. Ёду я, какъ нестроевой солдатъ, и у меня на это имѣется документъ изъ комиссіи, по которому я перечисленъ изъ строевыхъ въ нестроевые. Конечно, по этому документу меня не пошлютъ въ передовые отряды, а пошлютъ куда-либо въ полковой обозъ, но я предпочитаю лечь на полѣ браны въ сраженіи съ непріятелемъ, чѣмъ возиться съ походными кухнями и обозами. Буду молить и просить свое начальство дать возможность съ оружіемъ въ рукахъ встрѣтить, отражать, побѣждать врага и быть тамъ, гдѣ, дѣйствительно, солдатъ бьется съ врагомъ. Да, батюшка,

теперь рѣдкій солдатъ хочетъ быть въ обозѣ... Теперь всѣ стремятся на врага, сокрушить его и въ обозы идуть съ вздоханіемъ, хотя въ обозѣ нѣтъ тѣхъ опасностей, какія въ передовыхъ позиціяхъ. Только одно плохо: рука моя, раненая въ прошлый разъ на войнѣ, плохо разгибается, много ухода за ней было въ лазаретахъ и отъ сестеръ милосердія, и я все прилагалъ силы массажировать, исправить ея движенія, но владѣю ей не такъ, какъ нужно и хотѣлось. Поэтому въ штыковомъ бою придется мнѣ плоховато, но вѣдь съ нами Богъ, а потому Онъ, Милосердный, укрѣпить въ часъ нужный десницу мою и шайцу мою оградить. Ваши же молитвы и благословеніе матери да сопутствуютъ мнѣ и въ дѣлѣ моемъ. Помолитесь. Благодарствую школѣ родной; гдѣ, знаю я, молятся обо мнѣ какъ и о товарищахъ моихъ, на войнѣ пребывающихъ. Эта школа памятна намъ: она воспитала въ насть духъ церковности, а съ церковностью неразлучна преданность Царю и Отечеству, вѣрность своему долгу. Помнимъ уроки ея: въ любви къ церкви и отчизнѣ, и къ ближнему наше счастье, наше мужество. Да будетъ благословенна церковная второклассная школа, она истинно учительская: она научила насть смѣло идти туда, куда велать и охотно дѣлать то, что во славу Бога. Простите, благословите, помолитесь и примите поклонъ мой земной вамъ, родной школѣ и архипастырямъ Рязанскимъ, любящимъ эту школу.

Вашъ ученикъ, преданный и послушный вамъ,  
Алексѣй Н—евъ.

(Прих. Лист.).

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

о подпискѣ въ 1915-мъ году на ежемѣсячный журналъ

### „Миссіонерскій Сборникъ“,

издаваемый Братствомъ св. Василія Еп. Рязанскаго.

(XXV й (25) годъ изданія).

«Миссіонерскій Сборникъ» имѣеть своею цѣлью путемъ раскрытия положительной истины Евангелія и Православія указать заблуждающимся ложь расколосектанства, магометанства и современного невѣрія во всѣхъ его видахъ, съ цѣлью привлеченія ихъ въ лоно Христовой церкви. «Миссіонерскій сборникъ», объединяя лучшія рабочія силы по специальнымъ вопросамъ міссіи, стремится объединить и духовенство и всѣхъ равнителей православія въ великому дѣлѣ защиты св. вѣры Христовой.

„Миссіонерскій Сборникъ“ въ 1915 году издается по программѣ утвержденной Святейшимъ Синодомъ.

Отдѣль первый (офиціальный).

Отдѣль второй (литературный) Собесѣданія и бесѣды съ сектантами и раскольниками, равно какъ слова и поученія, направленные противъ нихъ.—Научно-литературныя статьи и замѣтки по исторіи и обличенію сектанства и раскола—Библіографическія замѣтки о книгахъ, журналахъ, статьяхъ имѣющихъ отношеніе къ миссіонерскому дѣлу и полезныхъ для местныхъ миссіонеровъ и пастырей Церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектанствомъ и магометанствомъ.

Списки для миссіонерскихъ библіотекъ книгъ и брошюре—Неизданные материалы для исторіи сектанства и раскола, а также и полемики съ ними.

Отдѣль третій (епархиальныя извѣстія). Свѣдѣнія о дѣятельности пастырей Церкви, миссіонеровъ и общихъ миссіо-

нерскихъ учрежденій Рязанской епархіи въ борьбѣ съ расколомъ, сектанствомъ и магометанствомъ.

Отдѣль четвертый (иноепархиальная извѣстія). Распоряженія и дѣйствія въ иныхъ епархіяхъ по части противосектантской и противораскольнической миссіи, имѣющія практическій интересъ и полезныя для мѣстной Рязанской миссіи.— Сообщенія о выдающихся случаяхъ обращенія въ православіе изъ раскола, сектанства и магометанства (трудами миссіонеровъ или пастырей Церкви) и о выдающихся событияхъ въ жизни раскола и сектанства въ Рязанской епархіи.

Отдѣль пятый («обзоръ періодической печати по вопросамъ миссіи и расколосектанства»).

Кромѣ сего, въ виду насущныхъ потребностей народа и школъ, Редакція будетъ продолжать изданіе въ 1915 г. особымъ приложеніемъ къ журналу Листокъ «Живое слово по вопросамъ вѣры и нравственности». Цѣль изданія ихъ—дать твердые основы вѣры и нравственности чрезъ выясненіе Евангелія, укрѣпить христіанскія начала семьи, общества и государства.

А въ переживаемое нынѣ время міровой войны Редакція въ спеціальномъ отдѣль «Година великаго общенародного испытанія» и въ листкахъ «Живое Слово» выясняя міровыя явленія въ жизни человѣчества, будетъ раскрывать самыя основы, на которыхъ зиждется наша государственная и религіозно-нравственная жизнь.

Въ виду вступленія «Міссіон. Сборника» въ 25-й годъ своего издательства, достаточно для себя зарекомендовавшаго, о чёмъ говорятъ многіе отзывы въ періодическихъ изданіяхъ (напр. «Сун. Церк. Вѣд.» 1910 г. № 16—17; № 41, стр. 1757; «Моск. Вѣд.» 1910 г. № 246; «Рус. Пал.» 1911 г. № 45, стр. 720; «Кавк. Благ.» 1912 г. № 13, стр. 9; «Калуж. ц.-общ. Вѣст.» 1913 г. № 36, стр. 14; «Тамб. Е. Вѣд.» 1913 г. № 51, стр. 1633; «Перм. Е. Вѣд.» 1913 г. № 35—36, стр. 855; «Омск. Е. Вѣд.» 1914 г. № 2, стр. 5—6; газ. «Подолья» 1914 г. № 23 за 21 февр.). Редакція считаетъ для се-

бы излишнимъ выяснить значение и пользу своего журнала въ дѣлѣ служенія его Церкви и Государству: журналъ говоритъ самъ за себя.

«Миссіон. Сборникъ», признанный всероссійскими Съѣздаами специалистовъ миссіонеровъ полезнымъ для дѣла православной внутренней миссіи, является самымъ доступнымъ по цѣнѣ (3 р. за годовое изданіе съ пересыпкой) для православного приходского духовенства, школьн., дух.-учебн. завед., законоучителей и всѣхъ тружениковъ святаго миссіонерска го дѣла.

Въ журналѣ примутъ участіе своимъ сотрудничествомъ въ 1915 году: Архіеп. Варшав. Николай, Саратов. Еп. Палладій, Еп. Сумск. Феодоръ, Еп. Неофатъ, Архим. Иларіонъ (Инсп. Моск. Дух. Акад.), Архим. Реніаминъ, Прот. П. И. Алфеевъ, Д. И. Боголюбовъ, М. А. Кальневъ, К. Н. Плотниковъ, А. Г. Куляшевъ, Л. З. Кувцевичъ, А. А. Никольский, Н. А. Виноградскій, Т. М. Олейниковъ, Н. И. Остромовъ, Врачъ Вл. П. Клевезаль, И. П. Строевъ, Н. Ушаковъ, С. Правдолюбовъ, М. Струмінскій, Пав. Устиновъ, Фл. Шкловскій, С. Ивановъ, И. Шелудяковъ, П. Ф. Исаевъ, Аѳ. В. Кузнецовъ, прот. Евг. Благонравовъ, Свящ. Г. Богословскій, Свящ.-закон. гимн. Ал. Введенскій, Свящ.-закон. гимн. С. Соколовъ, прот Евг. Овсянниковъ, А. И. Платоновъ, Свящ. П. Перловъ, Свящ. И. Поповъ, Свящ. Ал. Черкасовъ, Свящ. Г. Мельницкій, Священники-миссіонеры: о. Д. Александровъ, С. Богдановичъ; о. Воловей, о. Гр. Дрибинцевъ, о. А. Здравомысловъ, о. Е. Зубаревъ, о. И. Козловъ, о. Г. Кассандровъ, о. А. Львовъ, о. И. Полянскій, о. И. Артемьевъ, о. М. Ремезовъ, о. М. Побѣдинскій, о. П. Сухановъ, о. Вас. Демидовъ, о. Г. Носковъ, о. Вас. Доронкинъ, о. М. Костровъ, о. Н. Покровскій, о. М. Головановъ, о. П. Сергеевъ, о. Гр. Страховъ, о. П. Ситковскій и др.

### „Миссіонерскій сборникъ“,

выходя ежемѣсячно книжками въ 5 печатныхъ листовъ, дасть

въ годъ подписчикамъ не менѣе 60 печатныхъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе 3 р.

Адресъ: Рязань, Редакція «Миссіонерскаго Сборника».

Редакторъ, преподав. Семинаріи, *Н. Остроумовъ*.

1—3

### ДЛЯ СЕМЬИ И ШКОЛЫ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1915 годъ.

На ежемѣсячный литературный, иллюстрированный журналъ  
для дѣтей 8—12 лѣтъ

# „НЕЗАБУДКА“

2-й годъ изданія.

подъ ред. прот. А Темномѣрова и А. Платоновой.

Задача „НЕЗАБУДКИ“ дать чтеніе, которое, возбуждая захватывающій интересъ и отвѣчая умственнымъ запросамъ ребенка, незамѣтно для него самаго, пробуждало бы и укрѣпляло въ немъ благородныя стремленія духа и любовь ко всему родному. Тщательный выборъ материала и раскошная внѣшность — отличительные особенности „НЕЗАБУДКИ“.

Содержаніе „НЕЗАБУДКИ“: бесѣды съ читателями, повѣсти, рассказы,—историческіе и бытовые,—стих., популярно-научныя статьи, искорки, анекдоты, шарады, реб. и пр.

Въ 1915 г. подписчики „НЕЗАБУДКИ“ получать:

1) 12 №№ журнала увеличенного книжнаго формата, которые составлять 6 большихъ тома, болѣе 800 стр.

2) „ПОДЪ ГРОЗОЙ“. Ист. пов. изъ временъ татаршины. А. Платоновой.

3) ЛЮБОВЬ до КОНЦА". Ист. пов. изъ жизни первыхъ христ. А. Платоновой.

4) 10 художественныхъ красочныхъ автотипій съ картинъ лучшихъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ.

"НЕЗАБУДКА" издается изящно, на отличной бумагѣ.

"НЕЗАБУДКА" богато иллюстрирована

Содержаніе "НЕЗАБУДКИ" разнообразно и интересно.

Въ "НЕЗАБУДКѢ" не будетъ переводныхъ статей.

Къ сотрудничеству въ "НЕЗАБУДКѢ" привлечены лучшія литературные силы.

Въ "НЕЗАБУДКѢ" дѣти не прочитаютъ ничего не соответствующаго ихъ возрасту.

Поэтому "НЕЗАБУДКА" необходима въ каждой семье, гдѣ есть дѣти, въ каждой школѣ и библиотекѣ и въ младшихъ классахъ среднихъ учебныхъ заведеній.

Подписная цѣна "НЕЗАБУДКИ" за годъ 4 руб., за гран. 6 р., полгода—2 р., 3 мѣс.—1 р., пробный № 30 к., налож. плат. 40 коп.

Редакція "НЕЗАБУДКИ": Петроградъ. Петропавловская крѣпость, 86, кв. I. Телефонъ 104—53.

Оставшиеся экземпляры "НЕЗАБУДКИ" за 1914 г.—4 руб. съ пересылкой въ Европейской Россіи.

При "НЕЗАБУДКѢ" будетъ издаваться для школъ и народа "БИБЛИОТЕКА НЕЗАБУДКИ". Въ "БИБЛИОТЕКУ" войдутъ книги разнообразнаго сод (рел.-нр., истор., географ. и бытового). Особенности книжекъ "БИБЛИОТЕКИ"; интересное содержаніе, доступное изложеніе и хорошія иллюстраціи.

# ДУХОВНЫЙ ПОРТНОЙ

## А. С. КУДЕЛИНЪ.

Переѣхалъ на квартиру на Старо-Московскую улицу домъ  
Замошникова № 14 противъ дѣтскаго Александровскаго  
пріюта.

2—3

### СОДЕРЖАНИЕ

#### НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ недѣлю Православія.—Протоіерей Петра Палицына.

Бразумленный безбожникъ.—Діакона Мих. Павловска.

Величайший благодѣтель Сербіи.

Письмо солдата.—Алексія Н.—ва.

Объявленія

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Серафимъ.

Печатать доволится. 22 февраля 1915 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.